



Αθήνα, 24.07.2022

(1 8 6 5)

Πλ. Αγίου Γεωργίου Καρύτση 8, 10561 Αθήναι
Τηλ.: 210.3221917, 210.3225310
Φάξ: 210.3249398
E-mail: fsparnas@otenet.gr

ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Με τη συμπλήρωση 48 χρόνων (από την 24^η Ιουλίου 1974) από την ημέρα της αποκατάστασης της Δημοκρατίας και με τη σκέψη να πλανάται – και να επικεντρώνεται- σε όλα όσα κρίσιμα συνέβησαν αλλά και συμβαίνουν στις μέρες μας, μια αναδρομή – υπενθύμιση μα και αποτίμηση θεωρείται αναγκαία – αλλά και απαραίτητη- για την αξιολόγηση αυτής της περιόδου και την άντληση των σχετικών συμπερασμάτων προς πληρέστερη αυτοσυνειδησία και αυτογνωσία αφενός και καταβολή κάθε δυνατής προσπάθειας προς διόρθωση, βελτίωση και χάραξη νέας επιτυχούς πορείας, για την επίτευξη όσων δεν πραγματοποιήθηκαν μέχρι σήμερα, αφετέρου. Ας μην λησμονούμε εξάλλου -και αυτό πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα- ότι στην ιστορική λήθη ελλοχεύει ο φασισμός.

Η δικτατορία του 1967 σήμανε εθνική ταπείνωση με όλα όσα διέπραξε με την καταπάτηση κάθε έννοιας συνταγματικής, έννομης τάξης και κράτους δικαίου (διώξεις, βασανιστήρια, εκτοπίσεις, εξορίες, θάνατοι) αλλά και εθνική καταστροφή, όχι μόνο με τα εγκλήματα κατά του ελληνικού λαού αλλά και με τη μέγιστη καταστροφή -το έγκλημα της προδοσίας- με την απώλεια εθνικού εδάφους, αυτού της Κύπρου μας, του πλέον προκεχωρημένου φυλακίου Ελληνισμού.

Η αποκατάσταση της Δημοκρατίας ήταν μια ανταπόκριση στο καθολικό αίτημα του λαού μας για μια πορεία ειρήνης και προόδου, ώστε να κλείσει ο κύκλος αίματος του εμφύλιου σπαραγμού και όσων ακολούθησαν και, παράλληλα, να διορθωθεί το έλλειμμα Δημοκρατίας και να επικρατήσει Κράτος Δικαίου, Ελευθερία, Ισότητα και Ισονομία αλλά και Κοινωνική Προστασία και Απελευθέρωση.

Τα 48 αυτά χρόνια μπορούν να θεωρηθούν ως η καλύτερη περίοδος της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας από την Ελληνική Επανάσταση και δεν είναι τυχαίο ότι ισοδυναμούν, από πλευράς χρονικής διάρκειας, με το ¼ της όλης περιόδου από τότε. Η δημοκρατική σταθερότητα της Μεταπολιτευτικής Ελλάδας διαμορφώθηκε από τη σταθερή λειτουργία των θεσμών, την τήρηση του Συντάγματος, την ομαλή έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας και του σεβασμού των ατομικών, πολιτικών και κοινωνικών δικαιωμάτων. Κορυφαία γεγονότα η εθνική συμφιλίωση (νομιμοποίηση της Αριστεράς και αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης) και η προετοιμασία της βάσης –και η μετέπειτα πραγματοποίηση- της ένταξης

της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (τότε Ε.Ο.Κ.) -που έφερε τη χώρα μας πιο κοντά στις υπόλοιπες χώρες της Δυτικής Ευρώπης -και παράλληλα η έναρξη της διαδικασίας εκσυγχρονισμού.

Σήμερα, με τη μεσολαβήσασα οικονομική κρίση (2009-2019) και την υγειονομική κρίση μπορεί να θολώνει, προσωρινά, η σωστή κρίση και αξιολόγηση αλλά δεν είναι δυνατή η μη αναγνώριση της προόδου και της ενδυνάμωσης όλων εκείνων που ορίζουν μια ευνομούμενη πολιτεία. Η αντοχή, εξάλλου, σε αυτές τις κρίσεις και η αντιμετώπισή τους αποτελεί αψευδή μαρτυρία. Γι' αυτό και είναι αναγκαία η προστασία του ουσιαστικού κερκτημένου της Μεταπολίτευσης που είναι η Δημοκρατία και ο Ευρωπαϊκός προσανατολισμός της χώρας μας.

Βέβαια υπάρχει πάντα -διαχρονικά- το πρόβλημα των σχέσεών μας με τον «επιτήδειο» γείτονα και «φίλο». Υψιστης και αδιαπραγμάτευτης σημασίας το θέμα της εθνικής μας κυριαρχίας και των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων τα οποία δεν «αμελεί» να «ορέγεται» ο αναξιόπιστος και «άσπονδος» σύμμαχος. Η, πάση θυσία, εθνική ομοψυχία και ενότητα αλλά και η αποφασιστικότητα και ορθολογική δράση των εκάστοτε κυβερνήτων προς προστασία των εθνικών μας δικαίων με κάθε μέσο αποτελεί *conditio sine qua non* όχι μόνο γι' αυτούς αλλά και για κάθε Έλληνα. Όπως αναφέρει και ο, θεωρούμενος ως πατέρας της Ιστορίας, Ηρόδοτος «Έλληνας ομοφρονεόντας χαλεπούς είναι περιγίγνεσθαι» («Οι Έλληνες είναι ανίκητοι όταν είναι ενωμένοι»).

Γιάννης Ευαγ. Λάκατζης

Διπλωματικός (ε.σ.), Καθηγητής (h.c.) Πανεπιστημίου Αγίας Πετρούπολης